Vastaajan nimi Henkil6tunnus

Sosiaalitieteet, valtiotieteiden kandidaatti ja valtiotieteiden maisteri

Osio 1: Oikein/vaarin -vaittamat (20 pistettd)

Alla esitetdan paasykoekurssin materiaaleihin perustuvia vaittamia. Lue vaittamat huolellisesti 1api
ja mieti, onko vaittama materiaalien mukaan oikein vai vaarin. Valitse sitten mielestasi sopiva
vastausvaihtoehto merkitsemaélla rasti oikeaan sarakkeeseen. Saat oikeasta vastauksesta 1 pisteen.

Vaarésta vastauksesta saat -1 pistettd. Kokonaan vastaamatta jatetysta kysymyksesté saat 0

pistetta.
OIKEIN VAARIN

1 Perinteisesti tutkimuksessa itseapukirjallisuutta lukevat on néhty X
passiivisina ja heidan on ndhty omaksuvan yksipuolisesti kirjojen
valittdmia kulttuurisia malleja. (OIKEIN)

2 Salosen ja Pessin mukaan itseapukirjallisuutta kaytetadn monipuolisiin | X
tarkoituksiin ja myds kriittisesti. (OIKEIN)

3 Potilailta digitaalisen oireraportoinnin sovelluksen avulla kerattava data | X
on tarkead mm. julkisen terveydenhuollon toimijoille. (OIKEIN)

4 Digitaalinen oireraportoinnin tyokalu voi kaksinkertaistaa X
tyontekijoiden tydmaaran. (OIKEIN)

5 Digitaalisessa itsepalvelussa tarvitaan resursseja ja taitoja, joita X
hyvéosaisilla on muita todennékodisemmin. (OIKEIN)

6 Korkea iké ja matala koulutus estavat digitaalisen itsepalvelun. X
(VAARIN)

7 Epavirallinen digituki julkispalveluissa asioinnin yhteydessa voi altistaa | X
kansalaisen riippuvuudelle ja hyvaksikaytolle. (OIKEIN)

8 Digitaaliset itsepalvelujarjestelmat voivat heikentéé heikossa asemassa | X
olevien kansalaisten tilannetta entisestaan. (OIKEIN)

9 Monikulttuurisuuden tutkimus on haastavaa, koska sité ei ole tutkittu X
tarpeeksi. (VAARIN)

10 | Tekojen rangaistavaksi méaarittdminen liittyy yhteiskunnallisiin X
valtasuhteisiin. (OIKEIN)

11 | Nuorten rikosoikeudelliset kysymykset ja lastensuojelulliset kysymykset | X
olivat 1900-luvun alkupuolella kietoutuneet toisiinsa, silla niita
hallinnoivia jarjestelmi& ei ollut lainsdadanndlla eroteltu toisistaan.
(OIKEIN)

12 | Leimaantumisteorian mukaan ajateltuna ilmididen laaja kriminalisointi X
ehkaisee rikollisuutta. (VAARIN)

13 | Paineteorian mukaisesti ajateltuna rikollisuutta voidaan ehkaista X
valttamalla ilmididen laajaa kriminalisointia. (VAARIN)
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OIKEIN

VAARIN

14

Paineteorian mukaan ajateltuna rikollisuutta voidaan ehkaistd muun
muassa tasaisemmalla omaisuuden jakamisella. (OIKEIN)

X

15

Nuoret tekevéat suhteellisesti muita ikdryhmid vahemman rikoksia.
(VAARIN)

16

Sosiologi Daniel Nehringin mukaan populaaripsykologian ylirajaisuus
tarkoittaa sitg, ettéa mielenterveyteen ja hyvinvointiin liittyva ajattelu
lansimaalaistuu globaalisti. (VAARIN)

17

Psykologisaation kasitteen avulla voidaan késitteellistaa
(populaari)psykologisten ajattelutapojen kasvavaa merkitysta
arkiajattelussa. (OIKEIN)

18

Terapeuttista kulttuuria analysoivat tutkimukset lahestyvéat
itseapukirjallisuutta usein modernin hallinnan keinona ja arvostelevat
kirjoja siita, ettéa ne vahéattelevat poliittista toimijuutta ja paisuttelevat
yhteiskunnallisia rakenteiden roolia ja niihin liittyvia ongelmia.
(VAARIN)

19

Dehospitalisaation etenemisen mydta mielenterveystyd fokusoituu yha
vahvemmin vakavista mielenterveysongelmista karsivien hoitoon.
(VAARIN)

20

Yhteiskunnalliset megatrendit eroavat muista trendeista siten, etta ne
ovat rakenteellisia muutoksia ja pysyvaisluontoisia. (OIKEIN)
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Osio 2: Valitse kaikki oikeat vaihtoehdot (20 pistetta)

Alla esitetdan paasykoekurssin materiaaleihin perustuvia vaittamia ja kysymyksia ja niiden peréassa
vastausvaihtoehtoja. Valitse rastittamalla kaikki oikeat vaihtoehdot. Huomioi, ettéa kaikissa
kysymyksissa ei valttamatta ole oikeaa vaihtoehtoa. Oikeasta valinnasta saat yhden pisteen ja
vaadrasta valinnasta (tai vaarasta tyhjéaksi jatetystéa kentastd) menetat yhden pisteen.

1. Miten monikulttuurisuus maarittyi "kohteliaan vieraan” puhetavassa?
a. Maahanmuutto rinnastui kylailyyn ja suomalaisten kuuluu olla
kohteliaita isdntid maahanmuuttajia kohtaan.
b. Maahanmuuttajien kuuluu olla kohteliaita toisia maahanmuuttajia
kohtaan Suomessa.
Maahanmuuttajat ovat yleensé kohteliaita muita kohtaan.
d. Maahanmuutto rinnastui kylailyyn ja maahanmuuttajat vieraisiin, X
joiden tulee osoittaa kunnioitusta suomalaisia kohtaan (OIKEIN)

o

2. Miten puhetapojen tutkijat selittavat sitd, ettd sama ihminen voi ilmaista
ristiriitaisia ndkemyksia monikulttuurisuudesta?

a. Monikulttuurisuus on niin monitulkintainen termi, ettd samakin
ihminen madrittelee sen monin eri tavoin.
Monikulttuurisuus herattaa yksilossa ristiriitaisia tunteita.
Kyseessa on normaali vuorovaikutuksen ilmid. X
d. Monikulttuurisuus on niin vaikea asia, etté ihmiset ovat helposti siité

montaa eri mielta.

oo

3. Valitse paikkansapitava vaite/vaitteet liittyen megatrendeihin.
a. Yhteiskunnalliset megatrendit ovat hitaita ja tdysin hallitsemattomia.
b. Yhteiskunnalliset megatrendit ovat nopeita ja hallitsemattomia.
Yhteiskunnalliset megatrendit ovat hitaita ja ihmisilla on X
vaikutusvaltaa niihin. (OIKEIN)
d. Yhteiskunnalliset ovat nopeita ja ihmisill& on vaikutusvaltaa niihin.

4. KYSYMYS PUUTTUI: KAIKILLE KOKELAILLE HYVITETTY 1 PISTE.
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5. Mika tai mitk& seuraavista ovat ystavyyssuhteiden ominaisuuksia Laakasuo ym.
artikkelin mukaan?

a. Vastavuoroisuus on sukulaisuussuhteissa tarkedmpaa kuin ystavyydesséa

Ystavyyssuhteet voivat olla minuutemme jatketta. X

b.

. Ystdvyyssuhteet ovat vain hyodtysuhteita.

d. Kunihminen muuttaa paikkakunnalta toiselle, han pyrkii sailyttamaan | X
ihmissuhteiden rakenteen, vaikka henkilot vaihtuvat.

6. Molemmissa ystavyytta kasittelevissa paasykoekurssin materiaaleissa (Laakasuo
ym., & Volker ym.) kuvataan ystavyyssuhteiden kehityst& aikuisian aikana. Mika tai
mitka alla olevista vaihtoehdoista vastaavat kuvattuja kehityskulkuja?

a. Ystavyyssuhteiden mallit pysyvat muuttumattomina koko
elaméankaaren ajan, sosiaalisista rooleista tai elaméntapahtumista
riippumatta.

b. ElAman tapahtumat eivéat vaikuta ystavyysverkostojen kokoon tai
koostumukseen.

c. Ystavyysverkostot laajenevat jatkuvasti ian myotd, riippumatta
elamanvaiheista tai sosiaalisista rooleista.

d. Ystdvien maara vahenee parisuhteen solmimisen yhteydessa. X

7. Ystavyytta kasittelevissa padsykoemateriaaleissa esitelladn Company they keep —
tutkimusta. Kuinka persoonallisuuden piirteitéa mitattiin tutkimuksessa?

a. Persoonallisuuspiirteitd ei mitattu suoraan, vaan ne paateltiin
vastaajien harrastusten perusteella

b. Kutakin persoonallisuuspiirteen padulottuvuutta mitattiin usealla X
kysymykselld, joista muodostettiin yksi muuttuja.

c. Vastaajia pyydettiin arvioimaan itsedan kunkin
persoonallisuuspiirteen osalta erikseen.

d. Kutakin persoonallisuuspiirteen padulottuvuutta mitattiin yhdell&
aineiston kysymyksella.

8. Mika tai mitk& seuraavista vastaavat Laakasuo ym. artikkelin ystavyyden
maaritelmaa?

a. Ystavyyttd ei voida maaritelld, koska sité ei oikeasti esiinny luonnossa tai
yhteiskunnissa.

b. Ystavyys on pitkdkestoinen, laheinen side, joka ei suoraan liity X
pariutumiseen.

Cc. Ystavyys on suhde, jonka tarkoituksena on vastavuoroisesti auttaa toista
osapuolta lisddntymaan.

d. Ystavyyttd on tutkittu enemman apinoilla kuin ihmisyhteisoissa ja siksi
sille ei ole ihmisten kohdalla hyvaa maéaritelmaa.
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9. Paasykoekurssin materiaaleissa esitellaan persoonallisuuspiirteiden viisi
padulottuvuutta (niin sanottu "big-5"). Mikéa seuraavista El lukeudu néihin
padulottuvuuksiin?

a. Neuroottisuus

b. Avoimuus kokemuksille

c. Itsensa toteuttaminen

d. Ulospain suuntautuneisuus
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Seuraavat kysymykset liittyvat teoksessa Suomalainen auttaminen -teoksessa julkaistuun lukuun
Vanhemmat ja lapset. Vastaa kysymyksiin valitsemalla vaihtoehdoista ne, jotka ovat luvussa
esitettyjen tietojen perusteella oikein.

10. Kuinka hyvinvointivaltion laajuuden kerrotaan olevan yhteydessa
perhesukupolvien véliseen auttamiseen?
a. Mité kattavampi hyvinvointivaltio on kyseessé, sitd enemman
yksittainen perheenjasen antaa keskimadarin apua (VAARIN)
b. Mitd kattavampi hyvinvointivaltio on kyseess4, sita yleisempaé on X
vanhempien ja lasten valinen auttaminen (OIKEIN)
c. Mité kattavampi hyvinvointivaltio on kyseessa, sitd harvemmin
perhesukupolvien valista apua esiintyy (VAARIN)

11. Luvussa kasitelladn suomalaisella Sukupolvien ketju -aineistolla tehtya tutkimusta,
jossa tutkittiin niin kutsuttua valisukupolvea. Kuinka suuri osuus kyseisen
tutkimuksen vastaajista lukeutui valisukupolveen eli heihin, joilla oli seka elossa oleva
vanhempi ettd oma aikuinen lapsi? Valitse vaihtoehdoista lahimpéana oikeaa
vastausta oleva.

a. Viidennes vastaajista (OIKEIN; 17%) X

b. Neljannes vastaajista (VAARIN)

c. Kymmenes vastaajista (VAARIN)

12. Kuinka omien idkkaiden vanhempien ja aikuisten lasten auttamiseen kuvaillaan
laadullisen haastattelututkimuksen perusteella suhtauduttavan?
a. lakkaita vanhempia ja lapsia pyritdéan auttamaan niin paljon kuin
mahdollista (VAARIN)
b. Seka iakkaitd vanhempia ettd aikuisia lapsia autetaan ennen kaikkea
heidan tarpeidensa mukaisesti (VAARIN)
c. lakkaita vanhempia autetaan ennen kaikkea heidéan tarpeidensa X
kannustamana ja omia aikuisia lapsia pyritdan auttamaan
mahdollisimman paljon (OIKEIN)

13. Millaisia yhteiskunnallisia seurauksia perhesukupolvien vélisella auttamisella voi
luvun mukaan olla?
a. Vanhempien lapsilleen antama tuki tyypillisesti tasaa
hyvinvointieroja nuoremman sukupolven jasenten valilla (VAARIN)
b. Vanhempien lapsilleen antamalla tuella on taipumus lisata X
epatasa-arvoa nuoremman sukupolven jasenten valilla (OIKEIN)
c. Vanhempien lapsilleen antama tuki usein tukee nuoremman
sukupolven jasenten tasavertaisuutta heidan perhetaustastaan
riippumatta (VAARIN)
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Seuraavat kysymykset liittyvat "Kuinka merkittavia elamantapahtumat ovat toimeentulotuelle
siirtymiseen lapsiperheissa?” -artikkeliin. Artikkelissa tutkijat Aapo Hiilamo, Markus Keski-Santti,
Lauri Makinen ja Tiina Ristikari analysoivat laajaa tilastollista aineistoa, joka pitaa sisallaan kaikki
perheet, jotka ovat vuonna 1997 saaneet lapsen. Vastaa kysymyksiin valitsemalla vaihtoehdoista
ne, jotka ovat artikkelissa esitettyjen tietojen perusteella oikein.

14. Mi(t)k& seuraavista vaitteista pitavat artikkelin Kuvion 1 valossa paikkansa?

a. Merkittavin tekija vakioidussa tilastomallissa, joka ennustaa
toimentulotuelle siirtymista ainakin kerran, on isén psykiatrinen
sairastuminen ja toiseksi merkittavin on vanhempien asumusero ja
kolmanneksi tarkein on aidin psykiatrinen sairastuminen.

b. Vahiten merkittavat tekijat vakioimattomassa mallissa ovat X
vanhempien somaattiset sairaudet ja vakioidussa mallissa tarkein
tekija on vanhempien asumusero ja toiseksi merkittavin tekija
vakioidussa mallissa ovat vanhempien psykiatriset sairastumiset.
(OIKEIN)

c. Merkittavin tekija vahintaan 6 kk:n toimeentulotuelle siirtymisessa
on isan psykiatrinen sairastuminen ja toiseksi merkittavin tekija on
aidin psykiatrinen sairastuminen.

d. Vakioidussa mallissa isan tyottomyyden merkitys on paljon suurempi
kuin vakioimattomassa mallissa

e. 95%:n luottamusvalit ovat selvasti isommat osiossa, joka kuvaa X
vahintaan 6kk ajanjaksoa. (OIKEIN)

15. KYSYMYKSEN ARVIOINTI: B-vaite on merkitykseltaan tulkittavissa kahdella tavalla.
Koemateriaalina kdytetyssa artikkelissa kéaytettiin sekd vaestoosuus- etté vaestdsyysosuus-
termejd, mutta kuviossa, jonka perusteella 15. kysymykseen piti vastata, kaytettiin
vaestosyyosuus-termid. Kysymyksessa taas kaytettiin vdestdosuus-termid. Termit ovat
synonyymeja, mutta kokelailla ei voi olettaa olevan tata tietoa. Nain on mahdollista, ettd osa
kokelaista arvioi vaitteen epatodeksi johtuen poikkeavasta termista. Tasta syysta b-kohdasta on
annettu kaikille kokelaille 1 piste, oli vaite sitten arvioitu todeksi tai epatodeksi.

15. Mika tai mitka seuraavista vaitteista pitavat paikkansa Kuvion 2 valossa?

a. Vakioitu ja vakioimaton malli eroavat toisistaan eniten X
vanhempien ty6ttémyyden suhteen ja ovat samankaltaisempia
sairastumisten suhteen. (OIKEIN)

b. Vakioimattomassa mallissa elamantapahtumien vaestdosuudet X
ovat aina suuremmat. (OIKEIN)

c. Vakioidussa mallissa suurempi védestoosuus on joutunut
toimeentulotuelle vahintééan kerran aidin tydttémyyden takia isdn
tyottémyyteen verrattuna ja pienempi vaestéosuus on joutunut
toimeentulotuelle véhintdan kuudeksi kuukaudeksi isan
tyottdomyyden takia kuin &idin tyottomyyden takia.
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16. Kun verrataan tuloksia Kuviossa 3 Kuvioon 1 voidaan paatella etta

a. Yhden vanhemman perheessa riski joutua toimeentulotuelle
vahintaan kerran tyottomyyden takia on huomattavasti suurempi
kuin kahden vanhemman perheessé, kun verrataan vakioituja
malleja.

b. Kahden ja yhden vanhemman perheissa ei ole eroja
tyottomyyteen liittyvien seurausten johdosta, kun katsotaan
toimeentulotuelle siirtymisen tapahtuman kertailmenemisen
todenndkadisyytta vakioiduissa malleissa.

c. Toimeentulotuelle siirtymista ennustaa suunnilleen samalla
tasolla (vakioidussa mallissa) vanhemman psykiatrinen
sairastuminen, olipa kyse sitten yhden tai kahden vanhemman
perheestd. (OIKEIN)

d. Kuvaa 1l jaKuvaa 3 ei voi vertailla keskenaan, silla niissé ei ole
samoja tietoja.

17. Vastaa seuraaviin kysymyksiin artikkelin perusteella. Valitse alla olevista oikeat

vaitteet.

a.

Tutkijoiden aineistossa havaintoyksikkona toimivat vuonna 1997
syntyneet vauvat.

b. Noin kolmannesta perheista kohtasi joku elaméantapahtuma
vahintaan kerran seurantajakson aikana, mika pakotti heidat
toimeentulotuen piiriin. (OIKEIN)

c. Tutkimuksen valossa ndyttaa silta, etta toimeentulotuelle siirrytaan
padasiassa vain yhdesté syysta; vanhempien eron takia.

d. Tutkijat vaittavat, etta tyottdmyys ei ole kovin yleista vaestotasolla,
koska vain kolmannes ihmisisté joutuu seurantajaksolla tyottomaksi.

e. Tutkijat vaittavat, ettei heidan tutkimuksessaan ole mitaan
rajoittavia tekijoita.

f. Tutkijat eivat tarkastelleet lapsettomia perheita, koska kaikki
hyvinvointiin liittyvat ongelmat keskittyvat vain lapsiperheisiin.

g. Tutkijat eivat kayttaneet tutkimuksessaan mitéaén taustamuuttujia

(esim. etninen tausta tai asuinpaikkakunta).




